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Câu 1.( 2,0 điểm). 
Cho biểu thức :  
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1. Rút gọn biểu thức A 

2. Tính giá trị của biểu thức A khi 
[image: image3.wmf]642

x

=+

  
Câu 2. ( 2 điểm). 
1. Cho đường thẳng (d): y = ax + b . Tìm a , b  để đường thẳng (d) song song với đường thẳng (d/) : y = 5x + 6  và đi qua điểm A (2 ; 3 ) 

2. Giải hệ phương trình    : 
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Câu 3. ( 2,0  điểm). 
1. Giải phương trình 
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2. Cho phương trình 
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Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm x1; x2 với mọi m.

Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn điều kiện:                     
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Câu 4. ( 3,0 điểm). 
Từ điểm A nằm ngoài đường tròn  (O) bán kính R  , kẻ đến (O) các tiếp tuyến AB ; AC ( B , C là các tiếp điểm ) . Trên cung nhỏ BC lấy điểm M bất kì khác B và C . Gọi I , K , P lần lượt là  hình chiếu vuông góc của điểm M trên các đoạn thẳng AB , AC , BC .

1. Chứng minh AIMK là tứ giác nội tiếp .
2. Chứng minh 
[image: image8.wmf]·
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.
3. Xác định vị trí của điểm M trên cung nhỏ BC để tích MI . MK. MP đạt giá trị lớn nhất 
Câu 5. ( 1,0 điểm).
Cho các số thực  dương a, b , c thỏa mãn a.b.c = 1 . Chứng minh rằng : 
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Họ và tên thí sinh……………………………………………………SBD……………
Đáp án :

Câu 1.( 2,0 điểm). 

Cho biểu thức :  
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1. Rút gọn biểu thức A 

2. Tính giá trị của biểu thức A khi 
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Giải :  1.  với 
[image: image13.wmf]0 ; x4
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 . Ta có : 
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Vậy , với 
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 thì 
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2. Với  
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( thỏa mãn ĐK)

Suy ra  
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 , thay vào biểu thức A ta có : 
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Câu 2. ( 2 điểm). 
1. Cho đường thẳng (d): y = ax + b . Tìm a , b  để đường thẳng (d) song song với đường thẳng (d/) : y = 5x + 6  và đi qua điểm A (2 ; 3 ) 

Giải :   

Vì  đường thẳng (d):  y = ax + b song song với đường thẳng (d/) : y = 5x + 6

Nên 
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 suy ra  (d) : y = 5x + b 
 Vì (d) : y = 5x + b đi qua điểm A (2 ; 3 ) nên thay tọa độ của điểm A (2;3) vào ta được : 3 = 5.2 + b 
[image: image21.wmf]Þ

 b = - 7 ( tm)

Vậy phương trình đường thẳng  (d) :  y = 5x – 7 

2. Giải hệ phương trình    : 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (x;y) = ( 3;1) 
Câu 3. ( 2,0  điểm). 
1. Giải phương trình 
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Giải : Ta có : 
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Ta thấy : a + b + c = 1 – 4 + 3 = 0 

Nên phương trình có hai nghiệm 
[image: image25.wmf]12
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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2. Cho phương trình 
[image: image27.wmf]2
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 (1) 
Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm x1; x2 với mọi m.

Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thỏa mãn điều kiện:                     
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Giải : Ta có : 
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Do đó  phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt  x1; x2  với mọi giá trị của m
Theo định lí Vi ét ta có :  
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Vì x1; x2  là hai nghiệm của phương trình (1) nên ta có : 
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Theo bài ra ,
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Ta có :
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Vậy , m = 0 hoặc 
[image: image34.wmf]13
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Câu 4. ( 3,0 điểm). 

Từ điểm A nằm ngoài đường tròn  (O) bán kính R  , kẻ đến (O) các tiếp tuyến AB ; AC

 ( B , C là các tiếp điểm ) . Trên cung nhỏ BC lấy điểm M bất kì khác B và C . Gọi I , K , P lần lượt là  hình chiếu vuông góc của điểm M trên các đoạn thẳng AB , AC , BC .

1. Chứng minh AIMK là tứ giác nội tiếp .
2. Chứng minh 
[image: image35.wmf]·
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3. Xác định vị trí của điểm M trên cung nhỏ BC để tích MI . MK. MP đạt giá trị lớn nhất 
Giải : 
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1. Chứng minh AIMK là tứ giác nội tiếp 
Xét tứ giác AIMK có : 
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Mà hai góc này ở vị trí đối diện 

Suy ra tứ giác AIMK là tứ giác nội tiếp 1 đường tròn 

2. Chứng minh 
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 Ta có : Xét tứ giác MPCK có : 

                   
[image: image43.wmf]·

0

90

MPC

=

( vì  
[image: image44.wmf]MPBC

^

tại P ) 
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Mà hai góc này ở vị trí đối diện 

Suy ra tứ giác MPCK là tứ giác nội tiếp 1 đường tròn 
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung MK ) (1)

Xét đường tròn (O) có 
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 ( góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn cung MC ) (2) 

Từ (1) và (2) ta suy ra  
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3. Xác định vị trí của điểm M trên cung nhỏ BC để tích MI . MK. MP đạt giá trị lớn nhất

Nối I với P 
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Xét tứ giác PBIM có : 
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[image: image55.wmf]MIAB

^

tại I )


[image: image56.wmf]·

·

000

9090180

MPBMIB

Þ+=+=


Mà hai góc này ở vị trí đối diện 

Suy ra tứ giác PBMI là tứ giác nội tiếp 1 đường tròn 


[image: image57.wmf]·

·

MIPMBP

Þ=

 ( hai góc nội tiếp cùng chắn cung MP )

 Mà 
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Nên 
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Ta có :  
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Mà 
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 (tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau) 

Hay 
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Xét 
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[image: image68.wmf]23
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Suy ra MI.MK.MP  lớn nhất khi MP lớn nhất 

Gọi Q là trung điểm của BC và H là giao điểm của OQ   với (O) ( H thuộc cung nhỏ BC )  . Khi đó H là điểm chính giữa cung nhỏ BC .
Dễ thấy 
[image: image69.wmf]MPHQ
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 không đổi nên MP lớn nhất khi M trùng với H là điểm chính giữa cung nhỏ BC . 
Câu 5. ( 1,0 điểm).

Cho các số thực  dương a, b , c thỏa mãn a.b.c = 1 . Chứng minh rằng : 
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Giải : 


Ta chứng minh được : 
[image: image71.wmf](
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 ( sử dụng phép biến đổi tương đương ) , dấu bằng xảy ra khi a = b 
Áp dụng , ta có : 
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Tương tự : 
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Như vậy ,  
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Ta cần chứng minh 
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Mà ta có : 
[image: image77.wmf](
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 vì abc = 1 
Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacôpski ta có : 
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Tương tự : 
[image: image79.wmf](
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Do đó : 
[image: image81.wmf](
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Vì 
[image: image82.wmf](
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 vì abc = 1
Dấu bằng xảy ra khi a = b = c = 1
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